



## Avance de nuestras líneas. El enemigo sufre gran quebranto

### Partes oficiales de guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de junio de 1938. II Año Triunfal.

En el sector de Tremp, durante la noche pasada, el enemigo atacó dos de nuestras posiciones, siendo rechazado con muchas bajas.

En un reconocimiento realizado en un barranco al Este de Borani se han recogido 88 cadáveres enemigos y diverso material.

En el frente de Castellón, sector de Albaladea, nuestras fuerzas han ocupado Monte Gordo, limpiando de enemigo la zona conquistada. Por este frente se han presentado 136 milicianos, de ellos 116 en bloque.

En los sectores de Vistabella y Peñagolosa se ha avanzado también, ocupando totalmente el macizo del total Marín, en el que el enemigo se hallaba atrincherado, desalojándole y quedando en nuestro poder más de 200 muertos y una compañía entera, que fué copada.

Salamanca, 4 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de junio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados algunos intentos de ataque que el enemigo realizó durante la noche última contra nuestras posiciones de Piedras de Aolo y cota 1.560.

En el frente de Teruel ha sido contraatacada nuestra línea en algunos puntos, siendo enérgicamente rechazados los contraataques, habiendo dejado el enemigo abandonados unos 150 cadáveres.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 5 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Italia en su fiesta de ayer

Recordábase hace contados días, con ocasión de conmemorar la confraternidad sincera y firme de Italia y de nuestra Patria Española, que Roma, ciudad de las vicisitudes, y precedentemente su territorio asiento de los latinos, y desde su Rey Latino y sus sucesores Eneas y Silvio y los trece que le sucedieron hasta que aquella ciudad fué fundada por Rómulo, fué sede de salvación del mundo civilizado cuando irrumpió Atila sobre la parte meridional de Europa; de ella salió la voz pontificia que concertó a los príncipes cristianos contra el turco vencido en el golfo de Lepanto; y, de presente, se coloca decididamente y con fortaleza al lado de la buena España para salvar la civilización secular cristiana que fué irradiada principalmente de Roma como ciudad de cristianidad en la cual la Providencia de Dios quiso colocar la sede eterna de su doctrina y de su potestad encarnadas en el Pontífice romano, Vicario de Jesucristo en la tierra.

El señor Mussolini, en la obra para nosotros más trascendente, y aun trascendente, el Tratado de

Letrán, consumó con Su Santidad la relación definitiva de derecho, reconociendo un Estado independiente y entregando una indemnización al Papa, que quedó plenamente soberano. Las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano quedaron restablecidas.

Italia apareció una de derecho y de hecho; y terminada la anarquía, en que estuvo sumida por la extensión del socialismo ateo y el comunismo descarado y de acción, merced a la decisión gubernativa del Sr. Mussolini, entró en plena vía de imperio y de grandeza con la extensión de su dominio sobre Abisinia.

Hoy hace pesar su poder sobre Europa; y se halla dispuesta a evitar que la civilización cristiana sucumba, colocándose al lado de la buena España.

Roma, la capital de la cristianidad y el imperio italiano, después de restablecida la amistad entre el Poder espiritual y el temporal, pudieron celebrar ayer con gran sosiego moral y alegría y contento, el día de su fiesta.

¡Qué bien están los imperios acercándose a Dios!

### Nota del Gobierno Nacional

El Gobierno, ante los acentuados rumores que por diversos conductos llegan a él relacionados con nuevos manejos del Comité de Barcelona y secaces para lograr un armisticio y una tregua en la contienda española, declara, una vez más, que no aceptará jamás como fin de la guerra otra solución que no sea la rendición sin condiciones del enemigo. Toda campaña o sugerencia en sentido opuesto representa una eficaz ayuda a la destrucción de España, que no otra cosa supondría cuanto desvirtuase en lo más mínimo el triunfo rotundo del Ejército Nacional.

Al formular esta declaración el Gobierno no hace sino recoger fielmente los anhelos de una Nación que está defendiendo heroicamente sus esencias históricas y los principios de la civilización.

### Una maniobra clarísima

«The Table», la admirable revista londinense, en su último número (23 de mayo), subraya un hecho del cual nos hemos venido dando perfecta cuenta leyendo la promesa roja. Dice «The Table»: «En este momento es «moda» en la prensa de izquierda hablar menos de los italianos y más de los alemanes». Ciertamente, basta hojear dicha prensa. Toda está orientada para impresionar al público francés, pensando en su psicología. Se considera que produce más efecto hablar de colonización y de amenaza alemana que de influencia italiana. No se olvide que el «disco italiano» no produce impresión. Además pesan otras cosas; el hecho de que entre Francia e Italia que pelearon juntas en la Gran Guerra, hay demasiados lazos de raza y de historia para que pueda ser explotado un antagonismo inexistente, la cordialidad de relaciones anglo-franco-italianas que hallarán vía de concreción definitiva después de un acuerdo perfecto en Londres...

En esta explotación del «disco alemán» se buscan dos cosas: primera, estimular un ambiente de discordia, propicio a conflictos. El Comunismo todo lo espera de la guerra. Y además alajar a la opinión de Francia de la España Nacional, abrir abismos entre una y otra.

La maniobra roja con tales objetivos se realiza en diversos frentes, mediante diversos registros. Su táctica es la siguiente:

- Insistir a las democracias por su pasividad.
- Ponderar la influencia germánica en el movimiento de independencia español, dejando de lado por el momento la solidaridad italiana.
- Presentar a Franco en la propaganda callejera de París como el «enemigo mortal de Francia». Así rezan los carteles que la oficina de propaganda de la rue de Chateaudun hace circular por París.
- Provocar incidentes de frontera; el bombardeo de Cerbere por los aviones rojos camuflados de nacionales.

De como se fugista a las democracias, de como se las invita a actitudes irrepugnables, da idea el siguiente texto de «El Divulgo»:

«No hay nada más ridículo que ese afán declamatorio en el que se disuelven casi todas las energías de los gobernantes demócratas. Todavía, a estas alturas, se recrean afirmando, después de cada concesión que hacen al fascismo y con el propósito de justifi-

carla, «que han salvado la paz del mundo». ¿Salvar la paz del mundo? ¿Creen, acaso, que el mundo no es más que el despacho en que trabajan, o el gabinete en que roncan? Europa entera, sin acudir a la realidad de otros continentes, se halla en estado de guerra. No ha empezado todavía la conflagración general, porque aún no se siente uno de los golpes con fuerza bastante para contrariar un seguro de victoria...»

Los rojos ya han declarado el estado de guerra en Europa. En España solo han declarado el estado de alarma.

La invitación a una política bélica por parte de Francia, puede verse en el que hoy, después del seccionamiento de la España roja, es su más oficioso órgano gubernamental «La Vanguardia». Publica en la misma fecha a doble columna, un editorial titulado: «Partida contra dos patriotismos». Y en el que se feen cosas como las siguientes:

«Lo importante es que el ser francés, tal como ha ido cristalizándose en sus guerras y en su rica literatura, es refractario a dejarse envolver por una política exterior deliberadamente tímida, como la seguida en los últimos meses. El pueblo responde mejor a la acción.»

«Se engañan los que creen que necesitamos desganarnos para que al otro lado del Pirineo sean consideradas las cosas de la República española tal como en realidad son. Nuestro mejor auxiliar es el patriotismo francés.»

«Los rojos, los miembros de la internacional y de la antipatria, invocando el patriotismo francés! Es todo lo que quedaba por ver. Los rojos que quemarían, si les fuese dable, todas las imágenes de Juana de Arco y a los cuales ofenden igualmente las ejecutorias de la grandeza de Francia y de la grandeza de España, ¡hablando de patriotismo...!»

«Los rojos desplegando banderas tricolores y cantando la Marsellesa No: todo es ficción, todo es chantaje. La bandera tricolor es odiada por ellos como la bandera de España. Su única bandera es la roja. Su único himno, la Internacional.»

La opinión de Francia debe ver clara la maniobra, la insinceridad y la vileza de esas apelaciones a un patriotismo que lanzan los sin Dios y sin Patria.

Al patriotismo francés y al patriotismo español—vecinos, hermanos de raza—no los divorciará una maniobra burda, del más puro y torpe estilo soviético. Uno y otro saben que su oponente es uno, el mismo: la antipatria.»

### Campaña de difamación roja sobre los bombardeos aéreos

Radio Nacional radió anoche la siguiente nota:

«La constante campaña de difamación de los rojos en el extranjero auxiliada por los internacionales y Prensa al servicio de los extremistas, en estos momentos dirigidas contra las acciones aéreas nacionales, y en las que pretenden hacer aparecer poblaciones civiles víctimas de crueles e inhumanos bombardeos, constituye un eslabón más de la cadena de falsedades de la propaganda roja.»

En la Villa de Granollers y en el interior de la misma existe una central eléctrica, una subcentral, una fábrica de municiones, dos de material de guerra y un taller de montaje de aviones.

La capital de Alicante es hoy uno de los lugares de más actividad industrial militar, pues aparte del tráfico de material de guerra, municiones y aviones desarmados, que es constante en aquel puerto, existen los siguientes objetivos militares: un taller de construcción de hélices de aeroplanos en el varadero del puerto, un depósito de material de guerra en el depósito de máquinas del ferrocarril, una fábrica de aeroplanos en la Villet de Rius y Taulet, con trescientos sesenta obreros y ciento veinte técnicos; una fábrica de bombas, fábrica de Pena, entre la estación de Murcia y la Campsa, otra en el paso a nivel del ferrocarril, otra en los talleres de Aznar en la calle de Quiroga, frente al Consulado de Santa Bárbara, justo al Matadero, otra en los talleres de Roder, en la calle del Maissonnave, otra en los talleres de Verdú, en la plaza del 14 de abril, aparte de los nuevos depósitos de la Campsa reconstruidos después de bombardeos anteriores y el campo de aviación de la Rabasa a tres kilómetros de la capital.

Vuelvase, pues, la acusación contra los que convierten las poblaciones antes pacíficas en centros de actividades fabriles militares y pretenden explotar el sentimiento humano de las naciones mientras colocan en las poblaciones no combatientes sus industrias y depósitos bélicos.

Facil es el remedio: evácuense las poblaciones civiles de las zonas que ocupan los centros dedicados a las actividades militares y protéjase con defensas pasivas a la población expuesta, y la Prensa extranjera no olvide que las que llaman naciones democráticas no han logrado a este respecto en la Comisión del Aire de la Sociedad de Naciones, ni siquiera en la paz, el llegar a conclusiones prácticas para reglamentar y humanizar los bombardeos aéreos.

La aviación nacional, que lucha con heroísmo y victoriosamente contra el frente rojo comunista europeo, no necesita de consejos en defensa de su libertad ni de su civilización amenazada, ni de acuerdos ginebrinos para llevar la guerra en el más alto sentido de humanidad y sólo bombardea aquellos objetivos de importancia militar clásicos, y aceptados en el derecho internacional público de las naciones que parecen escandalizarse de las víctimas casuales que puedan ocasionar un bombardeo aéreo, debido siempre a la ineptitud y abandono criminal de los mandos rojos, no se comueven al conocer el martirio y asesinato de cerca de medio millón de seres en las «checcas» y mazmorras de la España roja.»

### SAN IGNACIO

El arte militar, primera parte de una vida gloriosa, dió a su alma el recio temple y la serena calma que hace del rudo combatir un arte.

Soldado, luego, del Amor Divino, noble ingeniero de la Fé, maestro de salvación, valiente, firme, diestro, Sol de la caridad en el camino...

Querer, poder, saber... Al par memoria, entendimiento y voluntad empeña de la Fé santa en el triunfo almo...

Y, con divina ciencia de la gloria, Yñigo de Loyola nos enseña el camino del Cielo, palmo a palmo.

MANUEL MACHADO

N. de la R.—En el día de hoy, en la Casa solariega de la Compañía de Jesús, se ha celebrado el restablecimiento de la ínclita Orden Ignaciana, disuelta en nuestra Patria por la Revolución. Con tan fausto motivo, el Insigne poeta y Académico de la Española, don Manuel Machado, honra nuestras columnas con el precedente soneto, tributo de reconocimiento a la excelsa figura de Yñigo de Loyola, prez y gala de la Iglesia de Dios y ornamento y gloria de España.

### De la muerte a la vida

por el Dr. D. Teodoro Cuesta, Presbítero Calcedrónico.

Aquellos energúmenos buscaron un pretexto para detenernos en unos libros de Juan que yo llevaba guardado como tataras. «El latín es cosa de iglesia y hay que hacerlo desaparecer, hoy lo que vale es el ruso», y simultáneamente a empujones nos metieron en el vehículo, sin escuchar nuestras protestas.

No es de desaprovechar el dato singular que nos brindaron aquellos hombres que según afirmaban en sus escritos y predicas iban a elevar la cultura del universo y para empezar «arran desaprovechar el latín como inservible y anticuado». ¿Qué tal?... Entre nuestros acompañantes hubo dos parceros, un malvado susurró unas palabras al oído del conductor, debió decir, a la Casa de Campo o algo así, pues otro intervino para decidir: «no, no, así no, a la Dirección de Seguridad.»

El miliciano que ocupaba un asiento delante del mío, vuelto atrás su rostro, al apurar medio borracho, los últimos restos de un magnífico guro, vaciaba soez el humo a mi misma cara mientras el cañón de su pistola le puse el dedo en el gatillo rozaba mi ropa frente al corazón.

Habíamos andado muy poco por la calle de la Encarnación, cuando vi caer mi pluma estilográfica, que sin dudar que los maestros del robo al querer arrancar la de mi bolsillo vino al suelo.

Casi instintivamente traté de recogerla inclinándome lo conveniente para ello y en aquel preciso momento de la pistola que me apuntaba al corazón se disparó un tiro, que milagrosamente no me alcanzó el pecho.

La bala atravesando el cristal por el lado izquierdo del coche fué a herir en la pierna a un paisano de los muchos contrabando a la puerta de una taberna.

El momento fué indescriptible, clamaron airadas voces terriblemente amenazadoras, ¡matarlos! ¡pistolas, pistolas! ¡un coche de fascistas! ¡terribles instantes!... El que tenía en su mano la pistola aún humeante se levanta y grita levantando el puño «¡Salud camaradas, salud!, no téis que somos milicias, somos de los vuestros, la causa del disparo ha sido que se quería marchar un fascista que llevamos y por eso le tiré; ahora bajo e iré con el herido donde sea y a éste canalla ya le ajustarán pronto las cuentas.»

«Traedle, traedle, gritaba furiosa la genteza, aquí mismo le acribillaremos a tiros.»

«No, camaradas, no, contestaron los del coche, a éste le mataremos nosotros», al mismo tiempo que el coche seguía a un marcha con nuestro siguiente pánico sin hablar desde luego una sola palabra que hubiera sido, a buen seguro, una fulminante sentencia de muerte.

Con gran dificultad puede abrirse paso nuestro coche, pasadas algunas calles, por la multitud de vehículos que cruzan en todas direcciones, no obstante ir en todos ellos uno de los milicianos alargando su brazo y mostrando el carnet sindical en su mano.

Nos mandan apar delante de un edificio donde hay estacionados coches en gran cantidad y gran número de milicianos armados como siempro.

Una gran cola de gente con caras de consternación espera su sentencia inapelable y aun pueden dar gracias a Dios de ir a parar a aquel lugar donde eran conducidos una infima parte de los detenidos, ya que la inmensa mayoría eran llevados directamente a la Casa de Campo u otros alrededores para ser fusilados.

Después de tres horas de espera se hace una parodia de declaración y son examinados los libros.

Pocos minutos antes de esto me pide la documentación un escribiente o conserje y al ver que era de Burgos con una muñeca grotesca y despectivo además me dice insolente: «¡Hola, hola, ha caído aquí uno de los que buscamos, menudo caraca será como toda esa gente porrida, ya le aseguraremos bien y cuando lleguemos a Burgos, que será pronto, no quedará ni uno para contarle y destruiremos hasta los cimientos de la Catedral para que no quede ni rastro de religión ni fascismo.»

Un empleado llevado de un recio proceder, vista la documentación y los libros, dijo a los que me habían detenido que ninguno de ellos era motivo de entrar a la cárcel.

Aquellos esbirros se revolviéron como tigres que defienden la presa que ha caído en sus garras. ¿Quién hará frente a la fiera?...

Se hizo la ficha a base del carnet del Instituto y en ella escribieron estas palabras que aun podrán leerse. No se asombren mis lectores: detenido en el extrarradio de la ciudad (había sido caso en el mismo centro como queda dicho) como fascista y llevar documentos peligrosos (éstos eran varios textos latinos y un libro de griego).

Al protestar de aquella injusticia, él que hizo la ficha me dice con inconfundible sangre fría: No te molestes; aquí sólo tengo que anotar lo que me dice el camarada (mi denunciante). Era un nuevo modo de administrar justicia.

Mi compañero y yo envueltos en la misma acusación seguimos la mis ma suerte, que de seguro ha de ser bien desgraciada.

Por un estrecho pasillo vamos siguiendo a dos guardias de Asalto, camino de nuestra sepultura y en medio de él se ofrece a nuestra vista un escalofriante cuadro: seis jóvenes (tan delincuentes sin duda como nosotros) están de pié profundamente inclinados hasta pegar sus cabezas con la pared, sujetas a la espalda sus manos, y detrás de ellos otros tantos verdugos que les apuntan con sus pistolas dispuestas para disparar a la voz de uno de ellos que dice: «¡a una! ¡a dos!... mirad que cara ponen los fascistas al morir.»

Los tigres se entretienen en jugar con aquellas pobres víctimas antes de deshacerlas con sus zarpas.

Seguimos a los guardias dejando atrás aquel macabro espectáculo que dejó en nuestros ánimos la impresión que es de suponer, repitiendo con más exactitud que nunca en nuestro interior aquella impresionantísima sentencia: «hoy a mí, mañana a ti...»

Descendimos unas escaleras y la pareja que nos conducía entregó la ficha al jefe de guardia, sargento de Seguridad, quien tenía centenares de ellas sobre su mesa de despacho.

«Esperad ahí abajo, nos dijo, hasta que se os avise», y sin más palabras, los que no habían acompañado señalándonos los sótanos, en que habíamos de enterrarnos vivos, subieron a prestar el mismo servicio a las innumerables personas que sin cesar, a la Dirección de Seguridad iban llegando, tan afortunadas como nosotros.

Todavía mi nerviosismo me hizo acercar de nuevo al sargento para que revisase mis papeles, no me llegó a convencer que así pudiera atropellarse a la gente y me despatarró con estas palabras a las que acompañó un gesto terrible, «los perros, la canalla fascista ya le dicho que espere allá...» (Continuará).

Se vende papel para envolver

# Una visita al terreno conquistado

Me va a permitir hoy que me dedique a hacer propaganda de un circuito turístico. Es claro que ha sido un circuito frente a la línea de fuego, pero el enemigo, después del castigo sufrido en estos últimos días, no ha dado señales de vida y ha permitido este viaje de turismo bélico sin molestarme para nada.

Hoy, como digo, los rojos no van dando muestras de ninguna actividad, y es que nuestro castigo o empieza a dar sus frutos.

Desde los altos de Morella—que como tantos otros pueblos liberados ha quedado ya muy a retaguardia—me he trasladado hasta Cinco Torres.

Desde Cinco Torres—que por cierto no tiene más que tres torres—he seguido hasta Castellfort, en el que como en Morella, se advierte el rastro del marxismo. Estos pueblos van recobrando su seguridad en los destinos de España y se reanuda en ellos la vida ordinaria.

He seguido el camino desde Castellfort a Villafraña del Cid. (Aquí la huella del marxismo es más visible).

No me refiero, precisamente, a los signos exteriores de la destrucción, que tanto caracteriza al marxismo. Me refiero a la persecución sectaria que tuvo aquí todo su apogeo. Cuando se dio el pregón prohibiendo la fe, se procedió a los registros.

El buen hombre que me refería todo este calvario me decía: «¿Qué zozobra le vez cómo buscaban los rosarios, las medallas, las estampas con los santos bajo cuya advocación siempre habíamos vivido! Hasta las cartas de nuestros hermanos monjes o de nuestros parientes curas! Y todo inútil porque siempre se dejaban algo. A mí en el tercer registro me encontraron en un vestido de una de mis niñas, dos medallas de la Virgen de la Fuente, por lo que me pusieron dos multas de cinco cuenta duros.»

Y este hombre, después de dar un suspiro de satisfacción, añadió: «Y menos mal que nos han dejado las fábricas. Con ellas y la ayuda de Dios volveremos todos a trabajar por España.»

Desde Villafraña del Cid he seguido a Arés del Maestre. Esta vez tenía además de la carretera general, otras que han construido los rojos para continuar a Benasal.

Me he decidido, por seguir una de estas carreteras, para así tener algo que agradecer al trabajo realizado por el enemigo.

En Benasal, recientemente liberado, se observan aún las huellas de sociedad característica de los rojos. De una sociedad que hace daño a la vista y, lo que es peor, al olfato.

De Benasal he continuado a Culla por la carretera que ha liberado el Ejército de Franco, y que, pues está frente a las posiciones del enemigo. Se puede decir que es un hipotético enemigo, porque no se le ha visto en todo el trayecto.

Diréis que esto mas que una crónica de guerra es una crónica de paz; pero es lo cierto que no puedo referirme a otra cosa en el día de hoy, que a un circuito turístico, aunque sea un turismo bélico.

Desde Benasal he seguido a Torre Embesora, y después de andar a tres kilómetros de Albocacer he seguido por la hipotética línea enemiga hasta tomar la carretera general que domina esta zona hasta al mar, y he llegado a Benicarló.

He seguido a Alcalá de Chivert y he podido comprobar cómo se han reanudado las tareas del campo y en todas partes se trabaja con absoluta normalidad.

Esta mañana he querido, como domingo, oír misa, y lo he hecho en Benicarló. A la parroquia de este pueblo acudieron también los marinos, dando un bello contorno azul. Las muchachas endomingadas, oficiales, soldados, y marinos, llenaban el templo desmoralizado donde la barbarie roja no dejó altares ni imágenes. En el altar mayor—único que por el momento tiene la iglesia—se ha dicho la misa.

La santa misa, en esta iglesia de paredes recién blanqueadas y con ventanales aún deshechos, se ha oído con una gran devoción, con una devoción como acaso en lugar alguno.

La parroquia de Benicarló, acondicionada provisionalmente para reanudar el culto, ofrece una devoción intensa. En este templo tan modesto se presentaba la humildad del Señor, que descendió de su Trono para predicar la pobreza.

El aire que se respiraba era un aire embalsamado de promesas.

SPECTATOR.

## La Cruz Laureada de San Fernando al Cabo de San Marcial Antiloquio González

Con fecha 11 de mayo último, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales como resultado del expediente de juicio contradictorio instruido al efecto y de acuerdo con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se ha dignado conceder la Cruz Laureada de San Fernando al Cabo, habilitado para Sargento, del Regimiento de Infantería de San Marcial número 22, don Antiloquio González García, por su heroica actuación en la defensa de la posición del «Bizcargu», el día 15 de mayo de 1937.

Burgos 2 de junio de 1938.—El Año Triunfal.—El General Subsecretario del Ejército, Luis Valdés Cavanilles.

—(O)—  
Sucinta relación de méritos encontrados por el Cabo habilitado para Sargento, del Regimiento de Infantería San Marcial, número 22, don Antiloquio González García.

El día 15 de mayo de 1937, este Cabo se encontraba al mando de un pelotón de la segunda sección de su compañía, en la posición del Bizcargu, la cual fué intensa y casi constantemente atacada durante los días 13 y 14 de dicho mes. El día 15, después de una violentísima preparación artillera por parte del enemigo, se atacó con enorme ímpetu la citada posición, cuyo ataque fué brillantemente rechazado.

El citado Cabo se ha distinguido en cuantas operaciones tomó parte con anterioridad, pero en el referido día 15 se supera a sí mismo y realiza actos que aun en una campaña tan abrumadora

en casos de heroísmo y conductas gloriosas y ejemplares, son verdaderamente insólitos, por la entereza moral y física que revelan en quien los ejecuta, atendiendo a todos los servicios y dando a su propia ejemplo constante en su abnegada y decidida actitud.

Durante uno de los ataques de este día, después de contener al enemigo, lanzando sobre él bombas de mano, animaba a sus soldados, a pesar de la enormidad de bajas que sufría por el intensísimo fuego de artillería, granadas de mano y fusilería enemiga, y consigue mantener eficazmente la defensa de la parte a él encomendada. En determinado momento, uno de los múltiples proyectiles de artillería que caen sobre ellos, le secciona el brazo izquierdo. Sin el menor titubeo y con pasmosa serenidad, lo coge con su otra mano, y diciendo esto no es nada, lo levanta y, enarbolándolo, continúa dirigiendo a sus hombres y animándolos con gritos de «Viva España! Adelante San Marcial!», permaneciendo así en su puesto durante algún tiempo, e, indudablemente, consigue con su conducta que el enemigo no abra brecha en su sector, viéndose precisado a retirarse, no consiguiendo que nadie le acompañe para no restar hombres a la defensa, y todavía, al marchar a retaguardia para curarse, no tiene otra preocupación que dirigirse a todos los que va encontrando, exhortándoles para que continúen la defensa y no abandonen la posición.

El 20 de Julio, sorteo extraordinario de Lotería. Un premio de dos millones, otro de un millón y el tercero de 500.000 pesetas.

Jugar a la Lotería en estas circunstancias es favorecer los intereses económicos de la Patria.

**CERAS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE. 5'75 ptas  
MEDIANO. 3'00  
PEQUEÑO. 1'75

De venta en Burgos, Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Tambore aparte

## El Castellano

Un escrito de la C. E. S. O.

### Contestación del Generalísimo

Como saben nuestros lectores, una vez terminado el Congreso nacional de la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.) se fueron entregadas al Generalísimo, en su residencia, las conclusiones aprobadas por la asamblea general y a los pocos días el presidente señor Martí Olucha le dirigió un escrito que a continuación se inserta, así como la contestación que en su nombre le dirige el coronel secretario del Jefe del Estado a dicho señor presidente, y la cual copiamos:

Excelentísimo señor:

En el Congreso Nacional de la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.), celebrado el día 15 del corriente en Burgos, se aprobaron unas conclusiones que el mismo día tuvimos el honor de llevar a la residencia de V. E.

Si todas las consideraciones dignas de que las lea y medite V. E., nos interesa hacer especial mención de la sexta, por ser la que de una manera más directa va dirigida a V. E. como Jefe del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y en la que solicitamos el ingreso en la misma como militantes, de todos los afiliados a la C. E. S. O. en 13 de julio de 1938.

Si pertenecer a cualquiera central sindical marxista en la zona roja, ha representado para ellos no solamente la máxima garantía, sino también el máximo honor. Y por el contrario, el estar encuadrados en las organizaciones de la C. E. S. O. en aquella zona ha sido motivo de persecución, de martirio y de muerte, en nuestra España, en la España católica, en la España digna, abrigamos la esperanza fundada de que a los que hemos luchado toda la vida en defensa de los ideales por los que se muere y se triunfa en estos momentos, se nos ha de conceder la categoría oficial de españoles de primera y más si cabe en estas horas en que haciendo el máximo sacrificio como organización, la hemos entregado gustosos en brazos de la madre Patria.

Por lo expuesto, esperamos merecer como gracia especial de V. E. el que conceda la categoría de militantes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. a los afiliados a la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.) el 18 de julio de 1938, fecha de la fundación del glorioso movimiento nacional, salvador de España.

Dios salve a España y guarde a V. E. muchos años.

Por Dios, por España y por su Revolución nacional-sindicalista Burgos 25 de mayo de 1938.— Segundo año triunfal.— Por la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.) **Martí.**

Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El coronel secretario de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales.

Burgos 3 de junio de 1938.— Segundo año triunfal.

Señor don Antonio Martí, presidente de la Confederación Española de Sindicatos Obreros.—Burgos.

Muy señor mío: He dado cuenta a Su Excelencia el Generalísimo del escrito con las conclusiones del Congreso celebrado por esa Confederación Española de Sindicatos Obreros y en su nombre me es muy grato participar que ha atendido con todo cariño las aspiraciones y súplicas de esos obreros y me manifiesta le adelante que desde luego ingresarán todos en la organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons ya que si alguien tiene derecho a ello es precisamente esa Confederación por su labor durante los años duros en defensa de los postulados de Patria, Familia, Religión y Justicia social.

Reciba el saludo del Generalísimo extensivo a todos los que componen esa Confederación Española y usted disponga de su aifmo. ss. q. a. s. m.

Francisco Franco

## Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno, Conde de Jordana, recibió la visita ayer domingo de los generales Queipo de Llano, Orgaz y Gil Yuste.

EL REPRESENTANTE DE CHECOSLOVAQUIA

Dando vida al acuerdo firmado en Praga el 31 del pasado mayo, para regular el establecimiento de relaciones oficiales entre el Gobierno Nacional de España y el de Checoslovaquia, el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, señor Krofta, se ha dirigido por telegrama oficial al vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores de España, para notificarle la designación de don Michael Hanak como agente general de su Gobierno en nuestro territorio.

Dicho representante llegará a Burgos en fecha próxima.

El general Jordana ha recibido la visita del Embajador de Alemania señor Von Stohrer, celebrando ambos una extensa y cordial conferencia.

También han cumplimentado al Vicepresidente del Gobierno el señor Obispo de León; el diplomático Comde de San Esteban de Cañón y don Esteban Bilbao, que le fué a dar cuenta de la acogida entusiasta que el pueblo español no ha tributado a la Misión española que marcha a Italia para asistir a la Fiesta de solidaridad hispano italiana; el teniente coronel Lapuebla, jefe de los servicios especiales de orden público y el delegado de orden público de Algeciras.

### RECUERDO Y AGRADECIMIENTO

Por encargo del ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, el ministro plenipotenciario señor Espinós, ha visitado al embajador de Alemania con objeto de expresarle, en nombre de S. E. el Generalísimo y de su Gobierno un sentido y amistoso recuerdo con motivo del aniversario de la agresión que los rojos hicieron al buque de guerra alemán, «Deutchland».

Por su parte el embajador alemán, señor Von Stohrer, se ha presentado en las oficinas de Asuntos Exteriores en San Sebastián para transmitir el agradecimiento del Gobierno alemán y del Führer por el mencionado recuerdo

### EDUCACION

Vitoria.—El señor Maguruza entregó esta mañana a la prensa el tercer informe recibido en el Servicio de Recuperación Artística, de los agentes en Lérida don Carlos Domínguez y don Juan Mas Riera, en el que dan cuenta detallada e inventario de la numerosa cantidad de objetos artísticos y documentales que han sido hallados en Lérida, abandonados por los rojos, en los que se notan las huellas evidentes de la barbarie roja. Una prueba de ella es que el edificio donde los rojos habían acumulado todos los objetos artísticos sufrió intenso canchón, sin que por fortuna sufrieran éstos; gracias a la precaución de los Agentes del Servicio de Recuperación Artística.

Se ha puesto de manifiesto la incultura en algunos detalles de la conservación de las obras de arte, ya que mientras debían fuertemente protegerse contra posibles bombardeos labores en piedra que por su fortaleza no exigen tanto cuidado, más que con fines de propaganda, abandonaban en cambio piezas mucho más delicadas, dándoseles incluso empaque de carácter completamente antihigiénico, como, por ejemplo, dos magníficas tablas románticas que servían de estantería a objetos sin ningún valor y que hubieron de ser retirados por los Agentes del Servicio.

Se han encontrado infinidad de objetos, procedentes de todas las parroquias leitanas y profusión enorme de documentos medioevales en gran desorden, expuestos constantemente al intencional fuego de los rojos que en su salvajismo hacían punto de sus concentraciones artilleras uno de los depósitos por ellos mismos fabricado, situado a las afueras de Lérida, donde se hallan gran cantidad de objetos.

El Servicio de Recuperación Artística tiene con este informe e inventario una relación completa de todos los objetos artísticos recuperados en Lérida y en los cuales, con la acostumbrada monotonía, aparecen señales de ensañamiento siempre que se trata de objetos religiosos.

### Gobierno Civil

#### DONATIVOS

El Sindicato Católico de Cilleruelo de Arriba ha hecho un donativo de cien pesetas que el señor Gobernador Civil, ha ingresado en la suscripción «Auxilio a Poblaciones Liberadas», al propio tiempo que hace público su agradecimiento a los donantes por su patriótico rasgo.

#### VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Don Mariano Gibrert.  
Señor Marqués de Heredia.  
Comisión de la Organización Juvenil Femenina de F. E. T.

## Los obreros tipógrafos celebran sus Bodas de Plata

El domingo, día 3, a las once, tuvo lugar en la iglesia del Carmen la Misa solemne que este Sindicato acordó celebrar en conmemoración de la fundación del mismo siendo celebrante el M. R. P. José Miguel de la Virgen del Carmen, Prior de la Comunidad, asistido de los PP. Luis de Jesús Crucificado, como diácono y Próspero del Espíritu Santo, como subdiácono.

La «Schola Cantorum» del Centro Católico de Obreros, ejecutó con gran maestría y afinación, la primera Misa Pontifical del Maestro Perosi.

El altar aparecía engalanado primorosamente con profusión de luces y flores, destacándose a un lado el estandarte morado del Sindicato y ocupando lugar preferente del templo la Junta Directiva de la entidad, acompañada del Alcalde de la Ciudad señor Cuesta y de buen número de patronos y representantes del arte gráfico burgalés, en unión de los directivos del Consejo de Gobierno, Junta Administrativa, Comités de la C. E. S. O. y Confederación Local de Sindicatos, Juventud Católica Social, juntas de los Sindicatos, familiares y viudas de socios fallecidos y esposas de combatientes y muchos fieles.

El orador Padre Bruno de San José, C. D., estuvo breve y sustancioso, encuadró la conmemoración de las Bodas de Plata en la hora actual de este segundo año triunfal de la España católica imperante, en el que se ha promulgado el Fuero Nacional del Trabajo, inspirado en las directrices pontificias del obrerismo, y restaurándose el escudo nacional al que sirve de fondo el águila, símbolo de San Juan—el águila de Patmos—Patrón del Sindicato Católico de Tipógrafos y Similares.

Expuso las dos ideas que entrañan las Bodas de Plata. Primero, una rendida y consciente acción de gracias a Dios, pues la doctrina católica ha sido siempre nuestra legislación obrera y mereceda a nuestra conciencia de católicos, ajena a todas las internacionales, el Sindicato, ha llegado a su mayoría de edad por las rutas evangélicas y pontificias del respeto, la justicia y la paz sociales.

En segundo lugar, dijo que el error advertido inspira mudanza de conducta y el acierto comprobado persuade la perseverancia en el ideal. Perseverar en nuestros ideales católicos obreros, he ahí el propósito a conciencia para el porvenir. Puso en evidencia, en conceptos exactos, la falsedad de los principios liberales, que calificó de postulados de mifia, para que nadie añore la falsa igualdad, fraternidad y libertad roussonianas.

«Nos alentó en nuestro propósito con la esperanza de tiempos mejores en que el Estado tutelar los derechos de los obreros y se impondrá la jerarquía social—Dios ante todo—y la armonía de clases; todo para el engrandecimiento de la Patria Española, que es nuestro cielo terreno, que Tenemos no solamente soñarla, sino forjarla grande e imperial con nuestro trabajo, el cual, siendo ley de Dios para nuestra vida y cumplida cristianamente nos servirá, dijo, de mérito para merecer la eterna y verdadera, a que estamos predestinados».

Terminada la Misa se entonó un solemne responso por las almas de los asociados difuntos del Sindicato y también aplicable por todos aquellos que en los campos de batalla sucumbieron luchando heroicamente en defensa de los santos ideales de la Religión y de la Patria.

Terminada la Misa fueron obsequiadas las autoridades y clase patronal con dulces y flores por la Directiva del Sindicato.

Con motivo de esta solemnidad, el Sindicato dió 25 pesetas de donativo a cada uno de los combatientes socios del Sindicato y viudas y familiares de los compañeros caídos heroicamente en la lucha por la Patria, que llegan a un total de 16.

—(O)—

Esta entidad asistió el domingo 29 del pasado, a las siete y media, a oír la santa Misa en la Iglesia del Carmen, en acción de gracias por haber legado al XXV aniversario de su fundación.

### Junta Provincial de Abastos

- Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:
- Por cobro abusivo en telas: Miguel Merino, de Burgos, 500 pesetas.
- Por vender pescado frito de peso: Pescadería La Juliana, de Burgos, 200.
- Pascadería Vivar, de Burgos, 500.
- Por vender caribón frito de peso: Baudillo González, de Burgos, 100.
- Por vender pan frito de peso: Cesareo Molinero, de Burgos, 50. Angel Sanz, de Cardena, 50.
- Por acaparamiento de huevos: Ceferino Diez Mata, de Torme, M. de C., 500.
- Por falta de precios y cobro abusivo: Juan Arranz, 200 pesetas.
- Por vender salchichas descompuestas: Puesto número 8 y 9, Plaza de Abastos del Norte, de Burgos, 500.
- Por carecer de facturas de número: Rafael Arnáiz de Burgos, 100. Burgos 8 de junio de 1938.— Segundo año triunfal.—El secretario de la Junta.

### La fiesta de Pentecostés en la Catedral

Con la solemnidad acostumbrada en nuestro Santo Templo Metropolitano, se celebró ayer la fiesta de la Pascua del Espíritu Santo, celebrando el excelentísimo señor Arzobispo Misa Pontifical, asistido de los muy ilustres señores Rodero Reza, Ortega y Riaño, después de la procesión que recorrió las naves.

El muy ilustre señor don Félix Arraras, predicó un elocuentísimo sermón, glosando la festividad del día y la Capilla de Música cantó, con acompañamiento de orquesta, la solemnísimas de Sancho Marraco y la Secuencia de don Hilarión Eslava.

Al final S. E. R. dió la bendición a los fieles.

### El Porvenir de Burgos S. A. Hidroeléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado amortizar 150 Obligaciones de la primera hipoteca al 6 por 100, emisión de 1.º de Enero de 1931, veificándose el sorteo el día 12 de actual y hora de las doce y media en las Oficinas de esta Sociedad, pudiendo los tenedores cobrar el cupón vencimiento 1.º de Julio y hacer efectivo el importe de los títulos amortizados contra entrega de los mismos, a partir de la dicha fecha en cualquiera de los Bancos, Español de Crédito, Mercantil e Hispano Americano.

Burgos 2 de Junio de 1938. El Año Triunfal.—Por el Porvenir de Burgos, El Director-Gerente, Aurelio Gómez.

### Ayuntamiento de Burgos

#### Servicio de sillas en los paseos

Este Excmo Ayuntamiento anuncia la prestación del servicio de sillas en los paseos de la población. Los interesados por la prestación podrán dirigirse a la Secretaría de la Corporación, dentro de los ocho días siguientes al de la publicación de este anuncio, donde se les informará.

## ¡GANADEROS! Cápsulas Lafont

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E N 215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

## (PAPER)

del ganado lanar, cabrio y vacuno  
Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas  
Venta en Farmacias o pidiéndolas a Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñón (Zaragoza)

Remitiendo giro postal de 10'60 ptas. y las recibirán por correo certificado  
Muestras gratis a los señores Veterinarios.

## Tribunales

Señalamiento para el 7.  
Causa procedente del Juzgado de Briviesca sobre robo, seguida contra Manuel Párama Méndez.

**Bazar**

"LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor partido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canale

# Información general

## Boletín Oficial del Estado

### Consejo de Ministros del sábado

El señor Serrano Suñer dió a los asombrados a última hora de la tarde del sábado la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión ministerial:

Comenzó el Consejo con un denso examen de la política exterior. Como resultado de aquel el Gobierno ha redactado una nota que está entregada a la Prensa.

También fué objeto de minucioso examen por parte del Consejo la política de precios, acordándose no intervenir bajo ningún concepto la carestía de la vida y proceder a la revisión de precios con tendencia a la reposición a su nivel medio en el 17 de julio de 1938. A estos efectos se reiterarán instrucciones a los Gobernadores civiles para que a su vez requieran al más diligente concurso de los Delegados de Orden Público para trabajar activamente en el descubrimiento de stocks de existencias que quieran sustraer al mercado alguno comerciantes que acostumbrados a ganancias fabulosas, precisamente con ocasión del gran esfuerzo de la guerra, no se avienen a entrar en el régimen común de sacrificio que aquí les exige de todos los españoles.

Se aprobaron los siguientes Decretos:

- De Organización y Acción Sindical, uno sobre Comedores de Trabajadores.
- De Obras Públicas, decreto suspendiendo provisionalmente el artículo 9.º del Decreto de 25 de abril de 1936 relativo a los informes de los Servicios del Ministerio de Obras Públicas y de las Secciones del Consejo de Obras Públicas.
- De Hacienda, decreto sobre justificación de la posesión legítima del causante, cuando por actos «mortis causa» se transmitan en ciertos casos los títulos nobiliarios.
- Decreto modificando el de la Junta de Defensa de 12 de septiembre de 1938 relativo a la devolución de cantidades ingresadas en cuentas corrientes o de ahorro en el sentido de otorgar mayores facilidades.
- Se ha autorizado al Ministro de Agricultura para fijar las bases para una liquidación provisional para pagar a los adjudicatarios de las anteriores retiradas de trigo.

### Ha regresado la misión española que fué a Italia

A las tres y media de la tarde de ayer en un avión de «Ala Littoria», pilotado por el comandante Federici, llegó a esta capital la Comisión española que regresa de Italia después de asistir a la jornada de Solidaridad Hispano-Italiana.

Los viajeros, señores conde de Mayalde, José Rélix de Lequerica, marqués de Luca de Tena, Manuel Aznar, Víctor de la Serna, José Muro, jefe provincial de Pontevedra, el teniente de Caballería Jaime Soler y J. A. Jiménez Arnau, se mostraron muy satisfechos del viaje.

### Notas de la Alcaldía

- La Alcaldía de acuerdo con la Comisión de Cementerios) recuerda nuevamente a los familiares de los inhumados en el Cementerío General Antiguo que procedan a realizar el traslado de sus deudos sin demora alguna, toda vez que el plazo de seis meses con cesión a este Excmo. Ayuntamiento por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia en 27 de enero del año en curso, publicado en el Boletín Oficial de la provincia el 17 de febrero del mismo año, número 40 para verificar la monda total, está próximo a finalizar. La Alcaldía ruega encarecidamente se tome por los interesados buena nota de lo anteriormente dicho haciéndoles saber que en el Negociado correspondiente se les facilitarán cuantos datos precisen.
- La Alcaldía, de acuerdo con la Comisión Municipal de Abastos, y oído el dictamen de la Inspección de Sanidad ha dispuesto que la carne de toro de lidia se expongan en los mercados Sur y Norte en los cuatro puestos destinados a Banco regulador, quedando por tanto en absoluto prohibida la venta en los soportales del Hondillo.

### Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Hfil, Cabo Juby y Las Palmas.

FABRICAN DE MUEBLES DE LA MUDA DE

**Claudio Angulo**

Calle de Madrid, 8

Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, aserrado particular.

Quedan a plazos y al contado

### Triunfo del pintor Zuloaga en Italia

En la manifestación de Arte que constituye la Exposición biennial de Venecia, ha sido proclamada la gran categoría artística del insigne pintor español Zuloaga, al concedérsele el primer premio de tan importantísimo certamen.

También el cuadro del pintor Pedro Pruna, que tiene por tema «Los ángeles en la muerte de un soldado de Franco», ha sido objeto de los mayores elogios.

Todo el mundo artístico que ha concurrido a la biennial, ha quedado admirado de las obras presentadas por los representantes del Arte español, constituido, naturalmente por verdaderos españoles, esto es, por lo que representan la Tradición gloriosa de España que la encarna y por la cual lucha el Generalísimo Franco.

### Fusilamientos por negarse a ir al frente

Lisboa.—Llegó un soldado evadido de la zona roja española. Dijo que en Tarragona hay cada vez más indignación por las nuevas movilizaciones.

Agregó que en Gerona han sido fusilados muchos soldados por negarse a ir al frente sin haber recibido instrucción militar.

### Huyen de la zona roja

Nueva York.—Acaban de ser detenidos en Montreal (Canadá) dos súbditos españoles y un italiano que lograron fugarse en un barco que salió de Barcelona y llegó a este puerto.

Los detenidos españoles se llaman Mario Rodríguez y Antonio González, de 20 y 27 años respectivamente. El nombre del italiano no ha podido ser conocido, por negarse a facilitar a la policía. Han manifestado que no quieren volver a pasar nuevas calamidades en la zona roja y que por eso han huido.

### Continúa la sublevación del general Cedillo

Nueva York.—En los estados de Tamaulipas y Chihuahua continúa la sublevación del general Cedillo.

Las noticias que llegan de Texas acerca de la situación en Méjico confirman que entre el general Cedillo y las tropas rebeldes hay una comunicación constante. El jefe rebelde, completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido al margen de la contienda durante unos días, se ha puesto en contacto con las tropas sublevadas.

### Fuerzas de Caballería se niegan a perseguir a los rebeldes

El general Guerrero, comandante jefe del estado de Tamaulipas, ha pedido con toda urgencia el envío de refuerzos, porque las de Caballería que manda, se negaron a salir en persecución de los rebeldes que siguen al general Cedillo.

De San Luis de Potosí han salido gran número de soldados hacia Tamaulipas para reducir a los sublevados.

### Mensaje del Presidente Cárdenas

Méjico.—El presidente Cárdenas

**Casa Munguía** ( ) Plaza Mayor, 48 y Lata Cabos 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para-caballo, señora jóvenes, y niñas

Telidos, Paños y Sastres



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida

### De la visita de los reyes de Inglaterra a París

París.—Se precisan algunos detalles del programa de la próxima visita de los soberanos británicos.

A primera hora del día 28 de la Gran Bretaña en el yate real en el que llegarán a Boulogne a las 13 horas. A las 13.30 subirán al tren real que les conducirá a París adonde llegarán a las 16.30 por la estación del Bois de Boulogne.

Jorge VI y el presidente Lebrun ocuparán el primer coche del cortejo y la Reina británica con madame Lebrun el segundo.

Marcharán primeramente al Quai d'Orsay donde tendrá lugar a las 18 la recepción del Cuerpo diplomático.

A las 20 horas volverán al Elysée, donde tendrá lugar una brillante recepción oficial.

El Gobierno francés ha decidido que se considere festivo el día de la llegada de los Soberanos británicos.

### La ruptura de relaciones de China y Japón

Tokio.—El encargado de Negocios chino en esta capital, ha embarcado en Yokohama, de regreso a su Patria. Como es sabido la ruptura de relaciones diplomáticas entre China y Japón se dará a conocer oficialmente por el Gobierno de Han-Keu, el próximo viernes.

### Bombardeo de Canton

HongKong.—Los objetivos militares de Canton han sido bombardeados por ocho aviones japoneses. Varios edificios oficiales han quedado destruidos. Los aviones nipones han dejado caer 30 bombas contra los astilleros, donde han sido alcanzadas varias construcciones y las líneas férreas y carreteras que parten de Canton, quedando el tráfico interrumpido.

Ante estos bombardeos, se ha acelerado la evacuación de la ciudad, partiéndose millares de personas en trenes especiales con dirección a Hong-Kong y Macao.

### Cien aviones bombardean Canton

Canton.—Cerca de un centenar de aviones japoneses han efectuado ayer tarde un nuevo bombardeo de los objetivos militares de esta ciudad.

### Las tropas japonesas derrotan a los chinos en Kai-Feng

Pekín.—El órgano del Gobierno japonés ha declarado que las tropas japonesas concentradas al Norte de Kai-Feng atacaron a las tropas chinas y que a pesar de la superioridad numérica de estas y de su gran resistencia, los chinos tuvieron que batirse en retirada, abandonando más de 50.000 muertos y heridos y un importante material de guerra.

Los japoneses prosiguen su avance hacia Kai-Feng.

### Rusia y la S. D. N.

Ginebra.—En los medios políticos y diplomáticos ginebrinos se observa que en ninguna de las sesiones del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo ha estado representado el Gobierno de la U. R. S. S.

Ello hace suponer, si bien prematuramente, la intención de Rusia de abandonar la política ginebrina.

### Buena impresión en Londres

Londres.—Los diarios dan cuenta de la nota del Generalísimo Franco, cuyo tono ha causado impresión en los círculos políticos.

El «Sunday» dice que Franco no se arriesga a ninguna aventura, que pueda aportar un golpe a su dignidad y comprometer su ya franca victoria.

En los círculos se estima bastante que, a la vista de esta declaración cesarán los manejos officiosos y oficiales para llevar a cabo una tan descabellada tentativa.

### De la visita de los reyes de Inglaterra a París

París.—Se precisan algunos detalles del programa de la próxima visita de los soberanos británicos.

A primera hora del día 28 de la Gran Bretaña en el yate real en el que llegarán a Boulogne a las 13 horas. A las 13.30 subirán al tren real que les conducirá a París adonde llegarán a las 16.30 por la estación del Bois de Boulogne.

Jorge VI y el presidente Lebrun ocuparán el primer coche del cortejo y la Reina británica con madame Lebrun el segundo.

Marcharán primeramente al Quai d'Orsay donde tendrá lugar a las 18 la recepción del Cuerpo diplomático.

A las 20 horas volverán al Elysée, donde tendrá lugar una brillante recepción oficial.

El Gobierno francés ha decidido que se considere festivo el día de la llegada de los Soberanos británicos.

### El día de Italia

Roma.—El aniversario del Estatuto ha sido solemnemente celebrado ayer con una imponente asamblea de fuerzas de la guarnición de Roma en la plaza de Venezia ante el altar de la Patria.

Después de haber rendido homenaje al soldado desconocido, y

### Ayer en la Prisión Central

LA COMUNION A LOS RECLUSOS.

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Prisión provincial de esta ciudad el acto de administrar a los reclusos la Sagrada Comunión.

El solemne acto fué presenciado por el presidente de la Audiencia Territorial don Manuel Gómez Fedorera; el fiscal señor Suárez Valdés, el director de la Prisión, asistido además el magistrado señor Palomeque, el juez de Instrucción don Vicente Tutor, el decano del Colegio de Abogados señor Zumárraga, administrador de la Prisión y demás funcionarios.

Ofició el R. R. Asuncion, de la Compañía de Jesús, ayudado por el capellán de la Prisión, don Manuel López Pereda.

En el patio de la Prisión se ha talado un altar primorosamente adornado con flores naturales, colocando la bandera nacional sobre la que aparecía la imagen de la Virgen del Pilar, a la que daba guardia de honor una escuadra de militares.

Al final de la misa, el oficiante pronunció una fervorosa oración, que terminó con vivas a Cristo Rey, España y el Caudillo.

Todas las autoridades e invitados expresaron su complacencia por el orden disciplina y fervor religioso que observó la población penit.

El presidente del Colegio de Abogados, señor Zumárraga obsequió a los reclusos con un donativo de vino y tabaco.

### MARY MODISTA

- SATA CLARA, 14, 2.º
- GOBIERNO MILITAR
- Para asuntos del servicio se interesa la presentación en Este Gobierno militar del teniente provisional de Infantería don Alfonso Batalesto Ramos.
- GOBIERNO MILITAR
- Para asuntos del servicio se hace necesaria su presentación en este Gobierno Militar, de los señores siguientes:
- Alfárez médico don Julio Penarocha Alvarez.
- Teniente de complemento de Infantería don Julio del Arco López.
- Sargento de complemento de Infantería don José Gómez Gutiérrez.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

**MARY MODISTA**

SATA CLARA, 14, 2.º

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se hace necesaria su presentación en este Gobierno Militar, de los señores siguientes:

- Alfárez médico don Julio Penarocha Alvarez.
- Teniente de complemento de Infantería don Julio del Arco López.
- Sargento de complemento de Infantería don José Gómez Gutiérrez.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

### Gran manifestación de ayer

Belgrado.—Ciento cincuenta mil personas asistieron ayer a la manifestación aérea organizada por el Aero Club de Yugoslavia, en la cual participó la aviación italiana con evoluciones acrobáticas de conjunto e individuales efectuadas por diez pilotos pertenecientes al aeródromo de Gorizia y Campofornido. Los pilotos yugoeslavos demostraron el alto grado de entrenamiento que poseen.

La aviación italiana pilotando aparatos de caza Fiat C. R. 32 efectuaron sus evoluciones desparejadas gran admiración y el máximo entusiasmo de la multitud.

La exhibición empezó con una formación sobre Belgrado, dibujando las letras V.R.G.I.T.E. Cirilica, iniciales del joven Rey Pedro de Yugoslavia; el programa comprendía las más distintas y emocionantes acrobacias: doble y repetido salto de la muerte, virajes imperiales, etc., que sostuvieron al público en suspenso, estallando al terminar en una entusiasta ovación a la nación fastista. — Stéfani.

### Medalla Militar

Orden creando la Junta Gestora de la Mutua de Mar y de Trabajo, por la que se dispone, que con carácter provisional, y hasta que de modo definitivo se resuelva la organización que haya de darse a la Mutua de Mar y de Trabajo encargada de normalizar su funcionamiento y cumplir las finalidades que determina el artículo segundo de los Estatutos por los que aquella se rige.

### MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 1'60 a 2'50 pesetas kilo.

Sardinas, de 0'90 a 1'40.

Merluza, de 3'50 a 5'00.

Pescadilla, de 1'80 a 3'00.

Platusas, de 2'20 a 3'00.

Bonito, a 4'50 y 5'00.

Congrio, de 2'40 a 3'50.

Salmonetes, a 2'80 y 3'50.

Rape, de 2'40 a 3'00.

Chicharros, a 1'40.

Calamares, a 5'00.

Lubina, a 4'50.

Mero, a 4'50.

Abadejo, a 3'00.

Langosta, a 14'00.

La cantidad vendida en el día de hoy ha sido la de 7.013 kilos.

### MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 1'60 a 2'50 pesetas kilo.

Sardinas, de 0'90 a 1'40.

Merluza, de 3'50 a 5'00.

Pescadilla, de 1'80 a 3'00.

Platusas, de 2'20 a 3'00.

Bonito, a 4'50 y 5'00.

Congrio, de 2'40 a 3'50.

Salmonetes, a 2'80 y 3'50.

Rape, de 2'40 a 3'00.

Chicharros, a 1'40.

Calamares, a 5'00.

Lubina, a 4'50.

Mero, a 4'50.

Abadejo, a 3'00.

Langosta, a 14'00.

La cantidad vendida en el día de hoy ha sido la de 7.013 kilos.



**DOMINGO DE PABLO**

Fuera Mayor 50 BURGOS

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer domingo, contiene entre otras las siguientes:

### MINISTERIO DE HACIENDA.

Decreto modificando el de la Junta de Defensa de 12 de septiembre de 1936, relativo a la devolución de cantidades ingresadas en Cuentas corrientes o de ahorro, en el sentido de otorgar mayores facilidades por el que se dispone que la extracción inferior a mil quinientas pesetas por mes con cargo a cuentas corrientes restringidas, o menor de quinientas pesetas mensuales, con cargo a cuentas de ahorro de la misma naturaleza, podrá hacerse, en lo sucesivo, sin autorización administrativa.

La declaración jurada prescrita en la norma primera, artículo primero, del decreto número ciento seis, de doce de septiembre de mil novecientos treinta y seis, se estampará en el mismo talón o petición de reintegro.

Otro complementario del de la Junta de Defensa de 19 de septiembre de 1936 disponiendo:

Quando la transmisión «mortis causa» de títulos mobiliarios no conste en escritura pública, será necesario para su validez, que las Oficinas liquidadoras del Impuesto de derechos reales competentes, previa justificación de la posesión legítima a favor del causante, consignen su aprobación por medio de nota especial extendida al pliego del documento presentado.

Los liquidadores del Impuesto de derechos reales, en orden a la función que les asigna el precedente artículo, estarán a lo dispuesto en los terceros y cuarto del decreto número ciento diez y nueve, de fecha diez y nueve de septiembre de mil novecientos treinta y seis.

### MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL.

Orden creando la Junta Gestora de la Mutua de Mar y de Trabajo, por la que se dispone, que con carácter provisional, y hasta que de modo definitivo se resuelva la organización que haya de darse a la Mutua de Mar y de Trabajo encargada de normalizar su funcionamiento y cumplir las finalidades que determina el artículo segundo de los Estatutos por los que aquella se rige.

Orden disponiendo la separación y baja definitiva en su Escalafón de varios funcionarios de Correos que se indican.

### MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.

Medalla Militar.—Con fecha 11 de mayo último Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, de acuerdo con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se ha dignado conceder la Medalla Militar Colectiva a los primeros, segundo, Quinto, sexto y séptimo Escuadrones del Regimiento Cazadores de Numancia. Sexto de Caballería; segunda y Tercera Compañías del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca y 25.ª Batería del 11.º Regimiento de Artillería Ligera, por los méritos contraídos en las operaciones de ataque ocupación y defensa de las posiciones de San Pedro y anexas que tuvieron lugar del 26 al 30 de mayo de 1937, que se relatan a continuación.

### MINISTERIO DE HACIENDA

Orden autorizando la inscripción en el Ramo de Incendios de «El Halcón Agrícola», Sevilla.

Otra id. la inclusión definitiva en el Índice de exceptuadas de la Mutualidad contra el riesgo de bombardeos; Valladolid.

Otra id. la id. id. en el id. de id. de la «Mutua de Seguros de Cádiz».

Otra concediendo autorización definitiva para practicar el Seguro de «Asistencia Social» entre sus mutualistas a «Mutua de Accidentes de Zaragoza».

Otra autorizando la inscripción en los Ramos de Vida, Transportes y Pedrosco, de «La Previsión Española», Sevilla.

### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO

Sueldos.—Se conceden 8.500 pesetas al maestro armero don Isidro Rico Calderón, del Parque de Artillería de la Sexta Región Militar, a partir del 1 de diciembre de 1937, por llevar 25 años de servicios.

8.000 pesetas al celador de Obras Militares don Basilio Martín Palacios, de la Jefatura de Tropas y Servicios de los Ingenieros y Comandancia de Obras y Fortificaciones de la Sexta Región Militar, a partir del 1 de mayo último, por llevar 20 años de servicios.

6.000 pesetas al maestro herrador don Aurelio Monleón Benito, de la misma, a partir del 1 de septiembre de 1937, por llevar 25 años de servicios.

6.000 pesetas al maestro sillero Guarnicionero don Eudenciano San José Benito, de la Comandancia de Intendencia de la Sexta Región Militar a partir del 1 de mayo último, por llevar 25 años de servicios.

5.000 pesetas al hijo de Artillería don Ramón Nogueras Termis, de la Sexta Comandancia de Intendencia a partir del 1 de noviembre de 1937, por llevar 15 años de servicios; rectificación a la orden de 3 de mayo último (B. O. número 564) donde por error de imprenta figura con 8.500 pesetas.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### JEFATURA LOCAL.

Se ordena a todos los afiliados que estén en descubierto en el pago de sus cuotas, se presenten en el término de ocho días en esta Jefatura local, a satisfacerlas, en el término de la grave sanción que, de no hacerlo, habrá que imponersele.

Por Dios, por España y su revolución nacional-sindicalista.

Burgos 31 de mayo de 1930.—Segundo año triunfal.—El jefe local.

#### SECCION FEMENINA.

La circular número 19 del Secretariado Político, ordena a todos los afiliados de Falange Española de las JONS, y Comunión Tradicionalista, que forman en la actualidad, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, (en virtud del Decreto del Generalísimo fecha 22 de abril de 1930) procedan al cambio del carnet antiguo por el definitivo.

Por tanto todas las afiliadas a la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, ya procedan de Falange Española o de la Comunión Tradicionalista, deberán pasarse por esta Jefatura Provincial de la Sección Femenina, Espolón, 2 y 4, 1.º, en un plazo de dos meses a partir de la fecha de la publicación de la presente para proceder al cambio del carnet.

Pasado este plazo los que no lo hubieren hecho se considerarán fuera de la organización, sin derecho al uso de uniforme ni emblemas.

Burgos 1 de mayo de 1930.— II Año Triunfal.— La Jefe Provincial.

#### JEFATURA LOCAL.

Las camaradas que a continuación se expresan, a los que, por haber cambiado de domicilio e ignorar su paradero se les ha podido pasar su recibo de cuota mensual y por lo tanto se encuentran en descubierto, se pasarán por esta Jefatura Local, en el plazo de ocho días a contar de la fecha, a ponerse al corriente. En caso de no hacerlo en el plazo marcado, serán dados de baja en el Movimiento, según lo ordenado por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

- Berenguer Esquerdo Francisco.
- Barbero Miguel Hermenegildo.
- Barbiero Ardués Angel.
- Barroso Brañi Gonzalo.
- Calvo González Zacarías.
- Díez Lara Emiliano.
- Fernández Soto y González Bárceña José Vicente.
- Fuente Santamaría Luis.
- Gil Carcedo Ricardo.
- Gallo Fernández Eladio.
- García Álvarez Antonio.
- García Minguet Emeterio.
- García Fernández Vicente.
- Gil Sanz Rafael.
- Gómez Santos Gratifano.
- Gil Fourrier Braulio.
- Gimeno Carrascón Evaristo.
- Hernández Cantos Domingo.

### Carbones

**Pérez Miñón**

**OVIDES PEREZMI**

Teléfono 2019

Aviso: Casa Fuentes (perfumería)

Hulla, galleta, ovoides, antracita, granza, cok metalúrgico, granza de herreros

PRECIO DE TASA

Agente de la Sociedad Metalúrgica Duro Felguera

**Fernández Villa Hermanos**

**BURGOS**

Desde fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Bono de cupones

CAJA DE AHORROS

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

## HERNIADOS!

GABINETE OSTROPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIMIENTO Y ACREDITADO OSTROPEDICO

**JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 56, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, correa ortopédica para el mal de BETTE y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñon hinchado, incontinencia de esfínteres, etcétera y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA "TALISMAN"

constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta efectividad de la terapia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

### Quintanapalla

Si se ha de hacer un España grande, ha de ser a base de una España católica, pues lo contrario sería edificar sin cimientos.

Se ha celebrado en este pueblo una Fiesta Eucarística-Mariana el día de la Ascensión, que ha resumido intenso sabor cristiano y rancio españolismo.

Las jóvenes en un altar de entusiasmo religioso colocaron la imagen de su madre María en artístico templete que descansaba sobre una mesa ricamente adornada con elegante tul bordado en oro. Flores y velas en estudiada combinación, ofrecían a la Virgen irisaciones de luz de intenso colorido y aromáticos perfumes de embriagador aroma.

El Altar mayor corría parejas con el Altar de la Madre del Amor-Hermoso.

Se celebraba la Comunión de los niños y obedeciendo la voz del Papa, había que celebrarle con toda solemnidad. Dos Angeles de la tierra, alegados sus blancas alas, simbolizaban ante el Altar-Santo la inmaculada blancura de las almas de los niños de este pueblo.

Después del cantico del apropiadísimo «Silencio, silencio» primorosamente ejecutado por las jóvenes cantoras, el Párroco Sr. Barriocanal González dirigió a los niños un sentido fervoroso, proponiéndoles como modelo en el amor a Jesús en la Eucaristía, al niño José Aja Vidal, de Reinosa, que despreciando el peligro que para su vida suponía, solo por su amor a Jesús en la Eucaristía, ha distribuido durante el dominio rojo mil quinientas comuniones por las casas de Reinosa.

Sesenta niños y niñas, juntas las manitas y el corazón inflamado de amor a Jesús, se acercaron a comulgar; de ellos, catorce eran de primera comunión.

Por la tarde hermosos cánticos resuenan en las bóvedas del templo, ofreciendo a la Virgen místicas flores de amor y unas niñas vestidas de blanco en sencillos y emotivos versos se consagran a María, como por la mañana se consagraron a Jesús. Dos niñas se destacan de las filas y en un diálogo netamente mariano y español, en encendidas súplicas se dirigen a la Virgen, esponiéndole la situación de España y pidiéndola una mirada compasiva. Tal unión y entusiasmo pusieron en su peticción que las lágrimas fluyan copiosas de los ojos de los oyentes.

Como colofón de esta Fiesta, un niño con sentida voz consagró a María a todos los niños y niñas y a continuación otro niño y en la pila bautismal muy bien adornada, dijo a los demás niños que lo que un día hicieron por ellos sus padrinos, porque ellos entonces no sabían sino llorar, ahora ya mayorcitos iban a renovar y eran las promesas de su santo Bautismo. Hicieron las preguntas de Ritual en este sacramento y los niños emocionados contestaban con firmeza que renunciaban al demonio y creían las verdades de nuestra fe. Todo ello emocionó a los vecinos del pueblo que en su totalidad acudieron a la Iglesia. Fiesta eucarística y fiesta mariana, que es decir, fiesta española. Fiestas que dejan en el alma un sedimento de tranquilo regocijo que no dejan las fiestas profanas.

Mil placeres merece el Sr. Cura, lo mismo los Srs. Maestros, D. Siméon Terán y Maestra Doña María Cordero por sus trabajos en preparar tan grata fiesta, que tanto realce y sabor eucarístico han dado a la Fiesta.

Quintanapalla y mayo de 1930.— Segundo Año Triunfal.

El Cronista

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

Con numerosa y distinguida concurrencia han tenido lugar esta mañana, en la parroquia de San Pedro de la Fuente, las honras fúnebres y acto seguido la conducción al Cementerio de San José del cadáver del Ilmo. Sr. D. Ruperto de Besga y Zamora, comandante de Ingenieros, caballero profeso de la Orden de Santiago e infanzón de Illescas, que falleció el día de ayer, confortado con los Santos Sacramentos.

Presidió el duelo con los faralleros del finado, el Excelente señor doctor don Manuel Castro, íntimo amigo del finado.

A sus apenados hermanos, sobrinos y demás parientes, expresamos nuestro pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. — María Alcaalde Urión, Antonio González Marín, Santiago Casado Ibeas, Ascensión Herrera Sebastián y Cipriano Gorriño Riáño.

Defunciones. — Vicente Ventura Fortea, de Burriana (Castellón) 25 años, esta capital.

José Iglesias García, de Lesa, (La Coruña) 19 años, Hospital militar.

Epifanio Gago Fernández, de Viderra (León) 26 años, Hospital militar.

Agustín García García, de La Felguera (Asturias, 27 años, Hospital militar.

Constantino Saldaña Miguel, de Isar, 63 años, San Gil, 7.

María del Pilar Gutiérrez Porras, de Burgos, 8 días, Calderón de la Barca, 4.

Gloria Samero Terra Díez, de Azaga (Portugal), 14 meses, barrio del Hospital del Rey.

Ruperto de Besga Zamora, de Bisjuces, 63 años, Generalísimo Branco, 39.

María Lucía López Izquierdo, de Burgos, seis meses, San Pedro Cardena 41.

## A nuestros suscriptores

Rogamos a nuestros suscriptores, que no se hallen al corriente en la renovación de sus suscripciones, que giren o envíen el importe de esta renovación, para evitarnos trastornos en la marcha de la Administración de este diario y en evitación también de aumento de gastos por los reembolsos que tendríamos que mandarles.

No olviden que el pago es por adelantado en las suscripciones y renovación de estas.

### Noticias varias

En la calle de la Moneda fué atropellado por un automóvil Alfonso Hernando González, de 14 años, con domicilio en la calle del Emperador, resultando con lesiones de carácter leve.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde Simón Ramírez Suredo, de 25 años, guarnicionero, domiciliado en la Barriada de Doña Jimena de fractura completa del femur, derecho; contusión con fracturas y fractura de la septima y octava costilla y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico grave, causadas por haberlo atropellado un camión militar. Ingresó en el Hospital Provincial.

**¡No doblar los billetes! PRECIO UNA PESETA DE VENTA: SALON POSTAL**

**Máquinas segadoras nacionales y extranjeras, piezas de repuesto de varias marcas, CASA GRIJELMO Merced, 6 y 8**

**El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"**



**Vicente P. Canales A. Bonifaz 4, Burgos**

**Aguardiente superior de Urujo Vinos Rancieros puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS**

## Guía Profesional

**F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311**

**Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º**

**G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdeolilla Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO, 1406**

**CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4**

**Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6**

**ANA F. GOMEZ Practicante - Comadrona y Masajista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid OFRECE SUS SERVICIOS Santa Agueda, 36 entto.**

**MEDICO - DENTISTA J. del Val Casco de la Victoria, 18, 1.º, izda. (Antes Plaza de San Acobalpo)**

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA

Día 7 (Fiesta suprimida) martes de Pentecostés. Hijo doble de primera clase; color encarnado. Misa propia de este martes; con Secuencia, Gloria y Credo. Prefacia etc., etc., como el domingo anterior.

CARMEN.—Todos los días, a las ocho de la tarde, se hará el ejercicio de la novena de San Antonio de Padua.

#### MES DEL SÁGRADO CORAZON

SAN LESMES.—Novena del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días a las siete de la mañana durante la Santa Misa, se hará la novena ante el trono del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las 7,30, habrá exposición del Santísimo, rosario, novena, breve lectura, terminando con cánticos y bendición eucarística.

El último día de la novena se celebrarán actos especiales.

SAN GIL.—A las ocho, misa de Comunión y en ella rosario y ejercicio del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación y el ejercicio; los viernes Via Crucis por España.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días, a las cuatro, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos al Sagrado Corazón.

MERCED.—Todos los días por la mañana, a las siete menos cuatro, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición S. D. M., rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática, bendición.

SAN LORENZO.—Mes del Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de siete se rezará el santo rosario y a continuación el ejercicio del mes.

Por la tarde, a las ocho, rosario, ejercicio del mes y cánticos por el Coro de la J. C. Parroquial.

Los domingos y días festivos se expone S. D. M., terminándose con la bendición con el Santísimo.

#### MONASTERIO DE LA VISITACION (Sajases).—Se celebrarán todos los días los cultos siguientes:

A las siete y media de la tarde se expone S. Divina Majestad, y rezada la estación, rosario y ejercicio del mes, se cantará el rosario del Sagrado Corazón, terminándose con la reserva.

#### NOVENA A SAN ANTONIO DE PADUA

CONVENTO DE SANTA CLARA.—El Centro diocesano de la Pia Unión de San Antonio de Padua, celebrará los siguientes cultos:

Todos los días, a las siete, se dirá una misa rezada en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, se rezará el rosario, se hará el ejercicio de la novena terminando con gozos cantados y veneración de la reliquia.

SANTA AGUEDA.—La Obra Pia del Pan de San Antonio, celebrará solemne novena al Taumaturgo Paduano.

A las ocho, todos los días, se celebrará misa rezada en el altar de la Asociación y se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, ejercicio en honor del Santo, cánticos y veneración de la reliquia.

### El pueblo de Briviesca y el maestro Calleja

En el pueblo de Briviesca y en la Iglesia de Santa María, se han celebrado solenes honras fúnebres por el alma del maestro Don Rafael Calleja, ofrecidas por el Excmo. Ayuntamiento. Al acto acudió gran número de personas y el Ayuntamiento pleno.

A la salida los niños de las escuelas briviescas cantaron admirablemente el «Himno» de aquella localidad que fué escuchado brazo en alto por todos los presentes. Dicho himno del que es autor el maestro Calleja, lleva una hermosa letra de Fray Justo Pérez de Urbel.

El señor López Linares, con verbo cálico y vibrante glosó la personalidad artística de Calleja de manera admirable.

### ESTACION DE BURGOS

Relaciones e los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 7 de junio: Serje y número del vagón, J. 13435, expedición 5510, procedencia San Sebastián, mercancía, cemento, consignatario J. Puente.

J. 8122, 2361, B. Uribitarte, id. M. Lostau.

M. 4389, 6784, Fécúlas, ácido, Seda.

J. 9490, 13056, Morón, aceite, a la orden.

J. 7638, 13055, id. id. id. J. 5036, 1383, Bargas, vino, P. laciós.

M. 2652, 5737, B. Amézola, Hierro S. Sáiz.

L. 4728, 3768, Cortes, alfalfa, Ing. Italiana.

K. 15488, 1389, Bargas, vino, viuda de Palacios.

N. 2315, 4099, Sama, carbón, E. Cubero.

Burgos 6 de junio de 1930.— Segundo año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández



### La Unión y el Fénix Español

#### Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS Manuel G. Gallardo—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

### Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Pedidos de unidades minas de Candana (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Cruda, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitratos de sosa, Nitratos de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Stivinita.

PRECIO CONVIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 13 Teléfono, 2115 BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

**Certificaciones penales y de «Última Voluntad».** las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Se vende un cerdo o Berraco semental, de 9 meses, con garantías.  
Olmillos de Sasamón.

Matrimonio solo desea muchacha para todo, sabiendo obligación, con informes buen sueldo.  
Razón: Santander 8, 4.º Izquierda.

Venta de casas en Santander rentando el 10 por 100. Informes en esta Administración.  
Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

**Cubiertas y Cámaras «Firesone»,** marca de primera categoría.  
Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

**Cajones, fundas paja, botellas:** compro cualquiera cantidad.  
Felipe Mingo. Fabrica de Licores Almirante Bonifaz, 27.

**Lana de roble o encina:** (partida en trozos) Comprará hasta dos mil arrovas.  
Ofertas: Fabrica de Guantes. Calle Pisonos, núm. 8.

**Operas y colocaciones**  
Se necesita sirviente, joven.  
Aparicio y Ruiz n.º 8, 2.º.

**Varios**  
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

**Arrendos y hospedajes**  
Tierras en Burgos, se arriendan 64 fanegas.  
Darán razón: Avenida del Generalísimo Franco (antes Isla), número 25, 1.º.

Se adquieren muebles para pisos completos.  
Merced 20. (bajo).

**Pérdidas y extravíos**  
Pérdida de una libreta de cupones «Singers». Gratificare Almirante Bonifaz 7 y 9.

Pérdida de una cartera conteniendo dinero y documentos interesantes.  
Se gratificará al que lo entregó en la Guardia Municipal.

Pérdida de un rosario con estuche de cuero entre la calle Lain Calvo y la iglesia de San Lorenzo. Por ser recuerdo de familia Se ruega a la persona que lo encontró lo entregue en esta Administración.